 Fysikøvelser 1v 
side 1/2
Steen Toft Jørgensen 2007

Fysikøvelse (D): Densiteten af et metal
Formål
At bestemme densiteten (massefylden) af et metal på 2 forskellige måder.

Apparatur

· Et måleglas

· Et metallod

· Vægt
· Vand fra hanen

· Skydelære (evt. lineal)
Øvelsens udførelse

Metode 1:
Loddet vejes. Et måleglas fyldes halvt med vand og rumfanget af vandet bestemmes. Loddet nedsænkes i vandet og rumfanget af vand og lod bestemmes. Forsøget gentages i alt 3 gange. Massefylden af loddet bestemmes og gennemsnittet af de 3 beregninger findes.

Metode 2:
Loddet vejes. Rumfanget af loddet bestemmes ved at måle højden og diameteren af loddet. Forsøget gentages 3 gange (en anden elev måler højde og diameter af loddet)

Indskriv alle målte data i skemaerne nedenfor.
Metode 1
	Forsøg nr.
	Massen af loddet:
ML (g)
	Rumfanget af vandet: VV(mL)
	Rumfanget af vand plus lod:
VV+L (mL)
	Rumfanget af loddet:
VL (mL)
	Densiteten af loddet:
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Metode 2
	Forsøg nr.
	Massen af loddet:
ML (g)
	Højden af loddet:

h(cm)
	Diameteren af loddet:

d(cm)
	Rumfanget af loddet:
VL (cm3)
	Densiteten af loddet:
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Databehandling
Rumfanget af en cylinder udregnes ved hjælp af formlen: 
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(hvor r er radius og h er højden af loddet)
Hvis loddet har en top, kan du regne med 2 cylinderformler!

Udregn gennemsnit af 3 målinger:

Metode 1 
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Metode 2
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Er enhederne g/cm3 og g/mL det samme?

Find tabelværdien for densiteteten.
Udregn afvigelsen fra tabelværdien i procent ved begge metoder.

Fejlkilder 

Angiv på liste forskellige fejlkilder i de 2 forsøg.
Konklusion

Skriv her hvilken metoden der er den bedste og forklar hvorfor.
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